ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ  2ου ΛΥΚΕΙΟΥ ΓΕΡΑΚΑ ΑΤΤΙΚΗΣ




Γέρακας, 18 Σεπτεμβρίου 2009 ΠΡΟΣ
Τους γονείς και κηδεμόνες μαθητών 2ου Λυκείου Γέρακα ΚΟΙΝΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 
1. Την κ. Διευθύντρια του 2°"   Λυκείου Γέρακα
2. Σύλλογο γονέων και κηδεμόνων 3°" Γυμνασίου Γέρακα


   3. Τον Δήμο Γέρακα
Αγαπητοί γονείς,
Μετά την αυτοδίκαιη αποχώρηση από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου της Προέδρου κας ΚΑΡΚΟΥΛΙΑ Κρίστας και των μελών ΚΑΚΛΙΔΑΚΗ Εμμανουήλ και ΜΑΝΑΓΟΥΔΗ Αικατερίνης, των οποίων τα παιδιά αποφοίτησαν ή μετεγγράφησαν από το Λύκειο, την 14-9-2009 συνήλθαν τα εναπομείναντα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου σε συνεδρίαση, κατά την οποία κλήθηκαν και τα εκλεγέντα από τη Γενική Συνέλευση δύο εναπομείναντα αναπληρωματικά μέλη, και συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Διοικητικό Συμβούλιο ως ακολούθως:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΤΑΜΙΑΣ
ΜΕΛΗ
  ΡΙΣΙΑΝΟΥ Βιβή        

  ΜΕΡΕΝΤΙΝΗ Μαρία  

  ΑΚΡΙΒΟΣ Σταύρος     

  ΠΑΠΑΚΙΤΣΟΣ Δημήτριος 
  ΑΝΔΡΙΟΠΟ ΥΛΟΥ Δώρα και 
ΠΑΠΑΚΙΤΣΟΥ Χρυσούλα      

Επειδή δεν υπάρχει τρίτο αναπληρωματικό μέλος, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο θα συνεχίσει τη λειτουργία του σε 6μελή σύνθεση, σύμφωνα με το άρθρο 12 του καταστατικού.  Ωστόσο,  στην ίδια συνεδρίαση  του, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε να προτείνει στην Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών, που θα γίνει, το μήνα Οκτώβριο, την εκλογή εβδόμου μέλους, ώστε να συμπληρωθεί η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου.
Με την παρούσα απευθύνουμε δημόσια τις ευχαριστίες μας στα μέλη του Δ.Σ. που αποχώρησαν για τη συνεργασία και την προσφορά τους στο σύλλογο και συγχαίρουμε τους αποφοιτήσαντες πλέον μαθητές μας, που πέτυχαν φέτος στις εισιτήριες εξετάσεις για την εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, με την ευχή να είναι καλότυχοι και να έχουν καλή σταδιοδρομία.
Ευχόμαστε σ' όλους υγεία, καλή και δημιουργική σχολική χρονιά και σας διαβεβαιώνουμε ότι θα είμαστε πάντα στη διάθεση σας, αλλά και τη διάθεση της Διεύθυνσης του Σχολείου, των διδασκόντων καθηγητών και των μαθητών μας, για οποιοδήποτε πρόβλημα προκύψει, για το οποίο η συμβουλή ή η παρέμβαση μας
κρίνεται απαραίτητη. 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
Η Πρόεδρος 

Ρισιάνου Βιβή 
