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ΘΕΜΑ : Συμμετοχή σε Μαθητικά Συνέδρια Προσομοίωσης Εργασιών του ΟΗΕ ( MUN)
Αγαπητοί γονείς, 

       Το σχολείο μας και εφέτος υλοποιεί το Πολιτιστικό Πρόγραμμα «Ενεργός Πολίτης – Ομάδα MUN».  Τα Μαθητικά Μοντέλα Ηνωμένων Εθνών (Μodel of the United Nations – ΜUN)  είναι προσομοιώσεις των εργασιών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, που διοργανώνονται στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Οι μαθητές συμμετέχουν εκπροσωπώντας μία χώρα ή οργανισμό σε διάφορα σώματα Ο.Η.Ε., όπως η Γενική Συνέλευση και οι επιτροπές της, το Συμβούλιο Ασφαλείας και το Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο. Τη φετινή χρονιά οι μαθητές θα συμμετάσχουν στο συνέδριο των Αθηνών (16th ΑΜUN) και σε δύο διεθνή: της Ρώμης (7th RIMUN),  και  της Βουδαπέστης (3rd BIMUN). 

       Οι παιδαγωγικοί στόχοι του προγράμματος είναι η  ευαισθητοποίηση των νέων σχετικά με τα παγκόσμια προβλήματα, η παράλληλη ενημέρωσή τους, μέσα από την έρευνα και τη μελέτη διεθνών θεμάτων,  για διεθνή προβλήματα και εξελίξεις, η κατανόηση της πολιτικής θέσης κάποιας άλλης χώρας και η προσπάθεια εκπροσώπησής της. Επειδή η συμμετοχή των μαθητών στα συνέδρια είναι ενεργή, επιτυγχάνεται η βελτίωση των ρητορικών ικανοτήτων τους με τη δημόσια έκφραση και την τεκμηριωμένη υποστήριξη των ιδεών τους και η εξάσκηση στην Αγγλική Γλώσσα που είναι και η επίσημη γλώσσα διεξαγωγής των Συνεδρίων.
      Στις δηλώσεις συμμετοχής που επισυνάπτονται αναγράφεται και το κόστος συμμετοχής ανά σύνεδρο. Για τα διεθνή συνέδρια αναγράφεται και το εκτιμώμενο κόστος του ταξιδιού. Παρακαλούμε στην όσο το δυνατόν συντομότερη δήλωση συμμετοχής έτσι ώστε να εξασφαλίσουμε καλύτερες τιμές.
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