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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΑΣ

Αγαπητοί μαθητές, αγαπητά μας παιδιά,


Το σχολείο είναι μια δημοκρατικά οργανωμένη κοινότητα, που εκτός από το να παρέχει συστηματικά γνώσεις, διαπαιδαγωγεί και διαμορφώνει ευσυνείδητους πολίτες με ολοκληρωμένη προσωπικότητα, ικανούς να ενταχθούν στο κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι. Σε αυτά τα πλαίσια η «σχολική πειθαρχία» αποκτά από κάθε άποψη σημασία.

Το Σχολείο οφείλουμε να το αγαπάμε, να το σεβόμαστε και να το προσέχουμε. Να διατηρούμε την καθαριότητα στις αίθουσες, στην αυλή, στις τουαλέτες, στους τοίχους, στα θρανία. Η σωστή συμπεριφορά και η ευγένεια είναι κάτι που αξίζει σε όλους και πρωτίστως στον εαυτό μας.


Η συμμετοχή στις εορτές και εθνικές μας επετείους, στα κοινά, στις πολιτιστικές και περιβαλλοντικές εκδηλώσεις είναι χρέος όλων, γιατί εκτός από ανάπαυλα, συντελούν στην διαμόρφωση ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων.

Αγαπητά μας παιδιά,

Στα πλαίσια της έναρξης της φετινής σχολικής χρονιάς, θα θέλαμε να σας υπενθυμίσουμε τα βασικά σημεία του κώδικα της σωστής σχολικής συμπεριφοράς:

· Να είστε επιμελείς και να προετοιμάζεστε καθημερινά για την επιτυχή προφορική και γραπτή συμμετοχή σας στο μάθημα. Να θυμάστε πάντα ότι οι γνώσεις είναι επένδυση για το μέλλον σας.
· Να προσέρχεστε έγκαιρα στο σχολείο, να παραμένετε στο προαύλιο και να συμμετέχετε στην πρωινή συγκέντρωση-προσευχή. Δεν επιτρέπεται να μπαίνετε στις αίθουσες πριν την πρωινή συγκέντρωση. Οι μαθητές που καθυστερούν την 1η ώρα θα γίνονται δεκτοί μόνο μετά από έγγραφη άδεια της Διεύθυνσης.

· Όταν χτυπήσει το κουδούνι να μπαίνετε στις τάξεις χωρίς αργοπορία και χωρίς να κάνετε θόρυβο. Οι μαθητές που καθυστερούν παίρνουν απουσία.

· Στα διαλείμματα να βγαίνετε στο προαύλιο και να παραμένουν στην αίθουσα μόνο οι προκαθορισμένοι επιμελητές οι οποίοι θα φροντίζουν για τον αερισμό και την ασφάλεια της αίθουσας.

· Η συμπεριφορά σας μέσα και έξω από την τάξη θα πρέπει να είναι προσεκτική, ευπρεπής προς τους καθηγητές σας αλλά και προς τους συμμαθητές σας. Τα χυδαία λόγια, οι ανεπίτρεπτοι αστεϊσμοί καθώς και οι χειροδικίες σας υποβιβάζουν όχι μόνο ως άτομα αλλά και ως μαθητές.

· Θα πρέπει να σέβεστε και να προσέχετε την εμφάνιση και την καθαριότητα του σχολείου σας, γιατί σε αυτό περνάτε το μεγαλύτερο μέρος της ημέρας σας. Κάθε φθορά θα επιβαρύνει αυτόν που την προκάλεσε. 

· Κάθε μαθητής που θα αποπειράται να χρησιμοποιήσει κινητό τηλέφωνο την ώρα της διδασκαλίας ή στον αύλειο χώρο του σχολείου θα πρέπει να ξέρει ότι το τηλέφωνό του θα παρακρατείται και θα επιστρέφεται μόνο στον κηδεμόνα του στο τέλος της σχολικής χρονιάς. Ο μαθητής μπορεί να καλύψει τις ανάγκες επικοινωνίας του με το καρτοτηλέφωνο που υπάρχει στο χώρο του σχολείου. Σε περιπτώσεις ανάγκης ο μαθητής πάντα εξυπηρετείται και από το γραφείο.

· Το κάπνισμα δεν επιτρέπεται σε όλους τους χώρους του σχολείου για την προστασία της υγείας σας και την αποφυγή μιας συνήθειας η οποία θα αποβεί επιβλαβής εξάρτηση στο μέλλον σας.

· Δεν επιτρέπεται η έξοδος από το σχολείο πριν από τη λήξη των μαθημάτων παρά μόνο με την άδεια της Διεύθυνσης και έγκριση από τον κηδεμόνα σας.
· Να μην φέρνετε στο σχολείο πολλά χρήματα και αντικείμενα.

· Να λαμβάνετε μέρος σε όλες τις εκδηλώσεις του σχολείου. Αποτελούν και αυτές αναπόσπαστο κομμάτι της μάθησής σας.

· Οι καθηγητές είναι οι δεύτεροι γονείς σας. Μπορείτε να απευθύνεστε σε αυτούς για οποιοδήποτε πρόβλημά σας.

Η Διευθύντρια και ο σύλλογος διδασκόντων
