Σχέδιο εκκένωσης του σχολείου σε περίπτωση σεισμού, κατά τη διάρκεια μαθήματος

Με προτροπή του διδάσκοντος σε ισχυρό σεισμικό φαινόμενο, οι μαθητές προφυλάσσονται κάτω από τα θρανία και ο καθηγητής κάτω από την έδρα. Ακολουθεί το σήμα του Διευθυντή. 

ΣΗΜΑ: Παρατεταμένο χτύπημα του κουδουνιού (διάρκεια > 30 sec)

ΒΗΜΑ 1ο: Ο διδάσκων παρατάσσει τα παιδιά πίσω από την πόρτα της αίθουσας, κατά δυάδες – όπως κάθονται στα θρανία – χωρίς τα πράγματά τους και παίρνει το απουσιολόγιο και το κατάλογο της τάξης καθώς και το κινητό του.

ΒΗΜΑ 2ο: ΕΞΗΓΕΊ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΟΤΙ ΘΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΘΟΥΝ  ΗΣΥΧΑ ΚΑΙ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΑΞΗ.

ΒΗΜΑ 3Ο: Ανοίγει την πόρτα και όταν έρθει η σειρά του (πρώτα φεύγουν οι πλησιέστεροι στο κοντινότερο κλιμακοστάσιο), αρχίζει η έξοδος-κάθοδος.
ΒΗΜΑ 4ο: Οδηγεί τη σειρά των παιδιών στο πλησιέστερο κλιμακοστάσιο, απ’ όπου τα προωθεί στο προκαθορισμένο χώρο συγκέντρωσης των τάξεων του σχολείου, έξω από το προαύλιο χωρίς να βιάζονται αλλά ούτε και να καθυστερούν 

Συγχρόνως η ομάδα Α’ βοηθειών παίρνει επιδέσμους και λοιπά ενώ οι υπόλοιποι παρευρισκόμενοι καθηγητές είναι παραταγμένοι στα σκαλιά για να προωθούν τους μαθητές στις εξόδους καθώς και στους διαδρόμους για τον τελικό έλεγχο των αιθουσών.

ΒΗΜΑ 5ο: Μόλις μαζευτούν στον έξω χώρο παραμένει η κάθε τάξη συγκεντρωμένη μαζί και ο καθηγητής σημειώνει απόντες, οπότε ειδοποιεί το Διευθυντή.

ΒΗΜΑ 6ο: Τέλος περιμένει σήμα του διευθυντή για περαιτέρω ενέργειες και επάνοδο στο προαύλιο του σχολείου μετά τη λήξη του συναγερμού.

ΒΗΜΑ 7ο : Το πρόγραμμα συνεχίζεται κανονικά.
ΧΩΡΟΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
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