Πλάτωνος Πολιτεία Εν. 12η: «Η αλληγορία του σπηλαίου, Η απροθυμία των φιλοσόφων»

Μετάφραση

· Τι λες, λοιπόν; Αυτό δεν είναι λογικό, είπα εγώ, και αναγκαίο συμπέρασμα με βάση τα προηγούμενα, ότι δηλαδή οι απαίδευτοι και όσοι δεν έχουν γνωρίσει την αλήθεια δεν θα μπορούσαν ποτέ να κυβερνήσουν με ικανοποιητικό τρόπο μια πόλη, αλλά ούτε κι εκείνοι που αφήνονται ελεύθεροι να απασχολούνται ως το τέλος της ζωής τους με την παιδεία, οι πρώτοι γιατί δεν έχουν στη ζωή τους ένα συγκεκριμένο σκοπό, στον οποίο σκοπεύοντας πρέπει να κάνουν ανεξαιρέτως όλα όσα τυχόν κάνουν και ιδιωτικά και δημόσια, και οι δεύτεροι επειδή δε θα αναμιχθούν στην πρακτική ζωή με τη θέλησή τους, γιατί νομίζουν πως είναι εγκαταστημένοι στα νησιά των μακαρίων, ενώ είναι ακόμη ζωντανοί;

· Σωστά λες, είπε.

· Λοιπόν, είπα εγώ, είναι έργο δικό μας των ιδρυτών της πολιτείας να εξαναγκάσουμε τα πιο ξεχωριστά πνεύματα να επιδοθούν στο μάθημα που προηγουμένως παραδεχτήκαμε πως είναι ανώτερο, να δουν δηλαδή το αγαθό και να επιχειρήσουν εκείνη την ανάβαση και, αφού ανεβούνε και χαρούν αρκετά το θέαμα, να μην τους επιτρέψουμε αυτό που τώρα επιτρέπεται.

· Και ποιο;

· Να μένουν, είπα εγώ, στο ίδιο μέρος και να μη θέλουν να κατεβαίνουν πάλι σ’ εκείνους τους δεσμώτες ούτε να παίρνουν το μερίδιό τους από τους κόπους και τις τιμές που έχουν θεσπιστεί ανάμεσα σ’ εκείνους , είτε έχουν μικρότερη αξία είτε μεγαλύτερη.

